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Hepieydueva

Tuyaleg petafAnteéc.

Yuvdptnomn muxvdTnTag THAVOTNTAS Xou 0EOLC TXT CLUVEETNOT
HOTAVOUNS.

YyEon TEQLYQUPIXWY UETEWY XOL XATOVOUWY.
Avaxprtéc Katavopée
Yuveyelc Kotavopée.

Katavopés otnyv R



Tuyalec petofAnTee.

>

Aerypotixde yopoc Q: 10 6UVONO TV BUVITOV ATOTEAECUATODY
evog melpdpotog Toyne. To delypota dedouévnv mou avaibouue
TafpVoLY TWES OTOV BELYUATIXG YWRO.

Mopdderypo: ot pidn evée Laplov, Q = {1,2,3,4,5,6} (dnhadr
x&de onuelo tou delypatixod yweou elvon Tdavéd anotélecpa NG
pipne)-

Y pldmn evéc voplopatog 3 gopéc o b.y. elvan

Q = {KKK, KKI, KIK, I'KK, I'KT, I'TK, KIT, ITT}.

Av pe evdlgpépel téoec gopéc eupavicdnxe K t6te 0 8.y, elvon

Q2 =1{3,2,1,0}, avdhoya pe t0 ndoec gopés eppaviletoan o K. Kotd
TN MEAETH) EVOC TELRduaTOC TUY NG Unopolue v avTioTotyicoupe ot
xdde Serypatind onueio évay apliud YeNoLLOTOUVTIG EVay
npoxatoplopévo xavéva avTlo Tolynone.

Hapdderypo: Pidn vouiouortog uéyet va épdet yodupota Yo meodTn
(popd.

Yty mepintwon auty o 8.y. elvan

Q = (T, K[ .KKT ,KKKI,KK ...KT}.

‘Ectw 6t yoc evotagépet o aptdude twv pllewy uéypl vo épdet
yedppota. O véog 8.y. Vo elvon téte 2 = {1,2,3,4,...}.



Tuyalec petofAnTee.
> Anhadt éxouvue plo avtiotoryla g wop@rg

I' KI' KKI' KKKI' KKKKI' ... KKKK...T
Lol l S l l
2 3 4 5 .

Ané tov toh/oTind xavdva xou Ty aveZoptnoia,
P(X = 1) = P(") = p
P(X'=2) = P(KT) = p(1 - p)

P(X=n)=P(K...KIN)=(1-p)"'p.

Oploude

Avoxprty) Tuyoda petaBinth X oe éva d.y. Q elvon wa ouvdptnon X pe
nedio optopol to Q xou nedio TV Eva UToGOVORS Tou Tou amoTEAE(TOL
and axepatous (X1, Xz, . .., Xp). H ouvdptnon X €yet v biémta g
x&de X, i =1,...,n elvon evdeyduevo.

> ‘Eotw 1 tuyaio yetofAnt) X =ypdvoc Lwhc evoc nhextenod
hopmtipo. To nedlo Twdv tne X elvon to obvolo [0, +o0)



Tuyalec petofintec: Topoadelyparo.

> 'Eotw 1o tuyaio telpaua tng plhng 8o Loplodv.
1. O derypatnde ywpog etvan Q = {(i,j)li,j=1,...,6}.
2. Opilouue v tuyala petafBint) X : 2 — R tétola thote
X(i,j) = i4j, dnh n X elvou to dpolopa twv evdelleny tTwv dvo
CapLidv.
> ‘BEotw 1o tuyaio melpaua tng plPng evdg voulopoatog N gopéq.
Opllouye v tuyala petofint) X = aprdudc tov eppavilopévey
XEPAADY OTIC N pldelc.
1. O Berypatinde xwpog Q tou nepduotoc anoteeitor and N—3&dec pe
evdeleic K yio tic xeparég xou I' yio to ypdupato.
2. Av éva otouyelo w tou derypatixod yohpeou elvon ula N—dda ye mévte
evdelfeic xeparfic tote X(w) = 5.
> H évvola tng Slaxelthc T.0. Topeyel évay e0X0Ao TEOTO Vo
nepLypdoupe éva Tuyolo melpapa pe menepacuévo Ao
ATOTEAEOUATWY.
> Am\& opilouye ot petoBAnT mou malpvel TWES X1, X2, . . ., Xy OOTE
va toyver X =i av xou udvo av to melpoya Bivel To | amoTéAECUL.

> av tpafiZoupe éva yopti (and n yaptd) téte Yétovue X =i av

emheyel to i yoptl xou P(X = i) =n7".



Tuyadec petofintéc: Hapadelypato.

> e authv TN nepintwon Aue OTL €youue ot T.0. X HE ax€paeg
Twéc 1,2,...,n xou éyel ouvdptnon tuxvétntec p(x) = N~ v
x=1,2,...,n %o p(x) = 0 ahhdc.

> Tlopdderypo: Evae maixtng oe xdde pldrn tou vopiopatog xepdilet 1
Hovdda av €piiel ypduporto xan ydvel 1 povdda av épiel xopwva.
ITowo to %épdoc yetd tpelc plhelc xou moleg oL avtioTolyes
mdavoTnTeg;

> Avon: S = {KKK, KKT, KTK, TKK, I'KT, ITK, KIT, I'TT} eivat o
0.). xou PE eVOLPEREL TO %E€pPdOog, €0t X.

> Tt to mpddTo anotéheopa, To x€pdog Ya elvan -3. o To Beditepo,
0 TpiTo XU TO Té€TOETO, TO *E€PdOC Vo elvon -1.

> [N to méunto, éxto, éBdouo to xépdog Yo eivon 1. ot to
tereutalo, o x€pdog Va elvan 3. ‘Apa To xépdog Va elvan T.u. yrotl
opllet pla cuvdpTnon ue nedlo oplopol S xo tuég {—=3,-1,1,3}.

> O avtiotoiyec mbavdtneg Yo elvou:
P(X = -3) = P(KKK) = %, P(X =-1) = P(KKT 4 KTK 4 TKK) = g

P(X =1)=P(KIT ATKT 4TTK) = g,P(X =3)=P(ITT) =

| =



Ataxpitéc Tuyaleg YeTaBANTEC: XUVAETNOY TUXVOTNTOC
TdavoTnTag Xou adpolo TIXY| GUVEOTNOT XAUTUVOUNC.

>

Do i Staepltd) (t.p.) X 1o edlo Tpdy e elvon tne popgic
{X1,X2,...,Xn}, X; € N.
H p(x) = P(X = x) ovoudleton cuvdptnom tuxvétntoc mdavotnrog
(o.mm.) e T.u. X av €yel T xdtwd WBibTnTee:

1. p(x)=0,Vi=1,2,...,n

2.

2Pt =1.

H adpoiotinh cuvdptnon xatavourc (e.o.x.) e t.p. X
ouuPBohiletan pe Px(x) xan dnhadver Ty mdavétnta n .4, X va
ThpeL TWES UixpdTEPES 1 loeg amd xdmota Tiwn X. T'iar Sroxpitée T.u.:

Do Sraxprtég .. n mdavotnto uegovwuévou evdeyopévou X = X;
diveton omd v o.m. e X P(X = X)) = p(Xi).

Me dhho MNoyLa To amotéhecpa p(X;) elvon mévta mbovdTnro.



Ataxpitéc Tuyaleg YeTaBANTEC: XUVAETNOY TUXVOTNTOC
TdavoTnTag Xou adpolo TIXY| GUVEOTNOT XAUTUVOUNC.

> ITopdderypa: O aprduds Twv autoxviTwy Tou TouAdel wa éxdeon
oe ula eBdoudda eivon tuyaia yetoBAnTh X pe cuvdptnom
ndoavdtnrog mov diveton amd tov tono: p(x) =cx,x =1,2,3,4,5
xou p(x) = c(10 - x), x =6,7,8,9. () Na Ppedei n tpn ne
otadepds c. (B) Iow eivon n mdavédnta va tovindoldy oe pia
eBdopdda 1) hydtepo and 4 avtoxivnta; 2) neplocdtepa and 5
autoxivita yvwpllovtag 6Tt éyouv novAndel Touldyiotov 3;

> Andvinon: T to (o) éyoupe:

D p(x)=1e25c=1ec=1/25

x=1

> T to (B) éyouye:
3
P(X <4)= > P(X=x)=(1+2+8)/25,
X';(X>5,X23) _ P(X>5) _p(6)+---+p(9)




Ataxpitéc Tuyaleg YeTaBANTEC: XUVAETNOY TUXVOTNTOC
TdavoTnTag Xou adpolo TIXY| GUVEOTNOT XAUTUVOUNC.

> TTopdderypo: H nuxvotnra plog t.p. X diveton amd tov axdhovdo
nivocor:

X -3 | -1 0 1 2 3 5 8

p(x) | 0.1 {0.2|0.15| 0.2 ]0.1|0.15| 0.05 | 0.05

> Noa unoloyioete ti¢ mdavoTnTee:
> n X vo elvon apvnux

n X va elvon dptia

n X va €xel Tr omd 1 we 8

P(X = -3|X < 0)

P(X =3|X >0)

> Tlopdderypo: Eyouue éva doyelo ye 6 xoxxveg xou 4 podpeg UTAAES.

vvyyvyy

> Emhéyouue n undheg xan éotw X 1 petoAnty tou cupfBoiilet tov
apldUd TWV HOHXVWV.

> Bpelte v ouvdptnon tuxvétntag tng X otay 1 emhoyn yiveto
yowelc enavatonodétnon.



Yuveyelc Tuyalec peTUANTES: CUVEETNOT TUXVOTNTOC
TdavoTnTag Xou adpolo TIXY| GUVEOTNOT XAUTUVOUNC.

> H tuyoio petofBinth (t.u.) X ovopdleton cuveyrc ov undpyet
f:R->R:

P(X € B) = f (x) dx

> T vo ebvon 1 f(x) 1 oo e X, Qo npémel:
—+00

(i) f(x) =0, ¥V x eR, (i) f f(x)dx = 1.

—00
> o ouveyn T.0. M adpolo T GUVAETNOT XATUVOUNS Elvor:

X

Fx(x) =P(X < x) = f fx(u)du.

> H f(x) dev exgpdler mbavétnta, dnhadr f(x) # P(X = x). Tw
ovveyeic T.u., P(X = x) = 0 nédvta. H f(x) exppdlet nuxvdtnta
dnh. 600 ueyahitepn eivon 1 T f(x) 600 neplocbdtepo miové
elvon va diget 1 petaBAnth X tiwég xovid oto x. Lo otadepd c,

P(X=c)= fc f(x)dx =0 (yuoi;).



YIYEOT) TEQLYQPUPIXWY UETOMVY X0 XUTOUVOUWY

N(0,1)
Me tov 6po Oeiypa and 3 :Wn?gdg,)an)
TNV XTAVOUT, EVVOOUUE TYES °1,{5"§Q§)(quamiles)

otov dZova X (ouuBolilovton
ue X1 . Xg, ey X100) oL OTEO[SQ
extelvovton mepinou and To -3
péxet 10 3 (Yewpnuxd and to
—co Uéypt T0 +00).

Density

data

H xopniin tne xatavourc delyvel tov 1p6m0 UE TOV OTOl0 XATAVEUOVTOL
ol Tiwég Tou Belypatog otov d€ova X: Me auTtd TO TOREDELYUA OL TILo
TOMEC TWES GUYXEVTPGYVOVTAL GTN WEoT. ‘O00 amouaxpuvoUdcTe omnd
N U€o), TG0 JpALdVOUV.

Me Tic Tiéc Tou BElYPATOC UTOPOUKE VO TPOCEYYICOUUE TO Oy RUa TNS
OTAVOUNS UE TO LOTOY QOO

Biénouye 6t t0 1otdypoppe axoroudel Ty xotavour| Twy onuelny
ctov dEova X.



Hopdueteol xatovou®y.

> Me o neprypapixd yétpo (Uéom s |
, , - (Ho, f(Ho)) o p(mean)
T, SLO(%UP.O(VGT], X.)\.TE.), © (M2, f(m)) IT((medl?n)
€youpe pla €vOelEn yia To Tou oy BW 6.7 0 (quaniies)
xupaivovTol oL TWES TNG ’
petofantre X, dev €youue
oUW TATPOPORla Yot TO TOGO o |

density

(Qs, f(Q3)

\@.@)

mdovég elvon auTég oL Tuég
([J(,)VO EHTEELPLXO,()- 00 05 10 15 20 25

> To mo névew oyfua delyvel 6Tl 6Tav elvol YVWO TN 1) xatovouy|, ToTe
€YOUUE TIC TATPOPORIEC TOCO TWV TEPLYPUPIXWY UETEWY, 6O %ol
QUTES TTOL TERIEYOVTAL OTO LOTOYPOUUO XOU ETUTAEOV EYOUUE XL
axp{Belor oTOUC LTOAOYIGUOUC.

Oploude
T StopLth T.p. X xou yior suvdptnon g(X) awthc

EX = ZXP = x), Eg(X Zg = X).



Hopdueteol xatovou®y.
Oploude
T suveyh T4 X xou yioe suvdptnon g(X) awtic

EX:fxf( ) dx, Eg(X fg f(x) dx.
A

Optouoc
Dot Sroprthi/ouvey) T.p. X xadde xau yior suvdptnon g(X) auvtic

V(X) = E(X - E(X))%, V(g(X)) = E(9(X) - E(9(X)))*.

> H péon s Tou delypatog, X (6meg xon Tor GAa TepLy papLxd.
pétpar), elval TPOGEYYLON TN TpayUaTXAC Yéons TS TS
XOTOVOURAS TOV BElypATOC.

> Autd Qaivetan xon amd To oyfua 6Tou 1 derypatixd uéon Tuh (X, n
%OV xouxx(da otov dZova X) eivan mepitou odAG byt axp B
oo B0 Ooc pe to onuelo (u, f(u)) mou elvon N TporypoTixr uéon
wh (xon 1 évoeldn mavdtnToc epedvionc The)



Hopdueteol xatovou®y.

> To {Blo puoixd toybel xau yia T Sideco mov T PAEnoupe pe 10

TEACWO Ypdud 6ToV dEova X.

> e avtideon ye Ty o.m.T. To TEPLYpapIXd u€Tpa uTohoy(lovto
navto yatl opllovton pévo ¢ cuVEETNOY TWV TYWWY Tou delypaTtog.

H oyéon yetalld meplypapuddv ué-
TEWY, LOTOYPOUUATOS XAt O.T.T. €l
vou oxopa o Eexddapn:

Ta meprypapd pétpo etvon  plo
TEWTY MEPLYPAPT) TOL BelypaTog
Tao neprypapuxd pétpa etvon 1 Bdom
yior T dnulovpyia TO LG TOYEGUUO-
T0¢ To omolo elvon piot mpocEyylon
¢ O.T.T.

H mepioodtepn mhnpogopio mou
UTOPOUUE VO €YOUHE YLOL EVOLY TAT-
Yuoud elvar 1 o.m.m. TOL 1 omola
ToTE Bev elval YVWOoTH oxpl3Ms mo-
ed uévo xat” extiunonm.

w
S

Y10 médve yedpnuo BAEémouue OTL UE
T0 LOTOYPAUUA 1) OTTIXOTOLNGT] TOU
delyuoroc yivetan mohb o elxoAa.
IMop” 6ha awtd 1 TAnpogopia mou
TopEyeToL and TNV O.m.T.  elvan o-
%o o, axplBric.



Tuyalec pyetofAnTeg xon xotavopec mlavoTnToC.

T vo Bamiotooupe ov oL TiéS
Xi,..., Xn evog delypatog avtiotolyoly
Ot T.U. XQVOUUE TN Yp. TOEACTAON
(LX), i=1,....n. )
Av dev oynpatileton xdmota TatévTa 0T
Yo. mapdotaon (av to onueio etvon Tu-
yotor xartovepnuéva) ToTe 1) weTaBANTY el
vou OvTwe Tuyoda.

H ocuvéptnon nuxvétnrae f(X;) avtixo-

tontpller v mdavétnTa 1) €voen mi-
Yavotnrog va mépw v tapathenon X;
oo onuelo X; otov dZova X. FAERY

To yedgnuo (X, f(X;)),i=1,...,néye . ° B
VONUAL PLOVO OV YENOULOTOoW TN GO TH -
o.nn. ¢ f(x) énwe paiveton xon dimho u‘;”
ot eméva. AV yenowonoow ™ h- ’
Yoc f (xdxuva onpeia) téte T0 anoTéle-

nnnnnnnnnnnnnnnnnn

opaL OEV EyEL VONUOL.



Avoxprtéc Kartavopée: Katavour) Bernoulli

> Mio axohouvdio nelpaudtwy otny omola o xdde enavdindn
uropoly va eppaviodolv uévo 8bo duvatd anoteréopata (emtuyio
1) anotuyia),
> avedptnto ueTall TOUC €TOL MOTE TO ATOTEAECUN OTOLOUDHTOTE
TELEGUATOC BEV EMNEEGLEL TO ATOTEAEGUATO TWV ETOUEVWYV,
> xou 1 mdavétnta emtuyiog (xan arotuylac) dev petoBddieton amd
nelpoyo o€ melpopiol
AyeTou melpopa Bernoulli.
> Modnpotixd, expedleton we por . g X pe medlo Ty o 0,1
(ouuPohiler amotuyla / emtuyia oe xdde enavdindm tou
TELPGUATOC).

» H o e X elvan:

P av x =1,

f(x)_P(X_X)_{1—p av x = 0.

Hopadetypota: H pidn evée voplouatog etvan évar nelpaua Bernoulli.

> O éleyyoc evOg AVTIXEWUEVOL Yiol TO OV vl EAATTOUOTIXG 1) dyL.



Awoxpitéc Katavouée: Awvouinr Katavoun

> Av oe pla axohoudia Bernoulli opicoupe

Binomial family of dist.

™V T.0. X VoL UETPAEL TOV dpldud TV
emTUYLOY, T6TE N X oxolouvdel Ty
OLLVUILXT) XOTAVOUT] UE TORAUUETEOUS N
(tov aprdué emavoliPewy Tou melpduaTos)

0.20

8(20,02)
- B(20,03)
- B(20,04)
- B(20,05)
B(20,0.6)

distribution

0.10

0.00

o ety e
© 8588 80 vsr-cn
T

xon p Ty mdavotnta emtuylog. L T

xout.use

> YuuPorxd, X ~ B(n,p). H o.nn. e X ebvou:
P(X = x) = (Z)pxm ), x=0,1,....,n, 0<p <1

> Eivar onpoavtind va tovicouye 6t oe xdde emavdindm n mdavotnta
emituyloc p dev mpémel vo aAAGLEL.
> Xerfon: XenoWonoleltal o€ TELPSUATO TOU EYTEPLEYOLY
enavahoufoavoueveg doxiuéc ye duo miavd anoteAéopaTa XAl 1)
mdavotnto emituylag and emavdAndm oe enavédndn napouével
otodept| Ty
> eugpdvion ouyxexpévne évdellne oe pldn Loptol n gopéc,
> aprdude epgpdvione cuyxexpwévne évdeldne (K n T) oe pidn
voplopatoc N Qogéq.



Awoxpitéc Katavouée: Awvouinr Koatavoun
[Mopadelyporo:
> Apiludg xepahov oe pldn voulopatog 5 @opéc, apiduog
EAATTOUATIXDV XL U1 AVTIXEWEVLY OE ETavahauSavouevn emhoyT),
emituylo § amotuylo n e€etalduevwy otic e€eTdoEls.
Extiunon ndavétnrog entuylac p: Avdhoyo ye to npdBinua péow
EUTELPLXOU OPIOHOU 1) XATOLOU XATAAATAOU XOVOVAL.

Xapaxtnplouot:

> O Baowxde yapaxtneloude diwvupxrc eivon 1 otadepdtnta
TOAVWVUULXAC TAAVOROUNOTNS WE TEOS TN UEoT TWh Tou delypatog.

> Av 7 deopevpévn o.m.t tne X dedopévne e X + Y eivou
UTEQYEWUETELXT| UE TIOROUETEOUS M ol N, TOTE
X ~B(m,6),Y ~ B(n,0) érou 6 n mbavdtnra emttuyioc.

> H pn apvntied; T.u. X pe 0.1t p(X) axohovdel tnv dtwvupxy
XOTAVOWUY| UE TOROUETEOUG N, P OV XOL UOVO AV

(1 - p)xp(x)

E(X|X > x) =
(XIX2x) = np+ i p()



Awoxpitéc Katavouée: Awvouinr Koatavoun
ISwotnTec:

Binomial(0:15,sze=15, prob=0.2)
EX = np,

Median(X) = [np1,% Lnp]
Mode(X) = [(n+1)pL, A L(n+1)p] -1, )
Var(X) = np(1 - p) T 1+

‘Aoxnon 1: Tléoa noudid mpénel vo amoxtroetl uio ooyEvela Mo Te va
éxer pe mavotnTa peyohitepn 1 lon tou 0.9 touldylotov éva aydpL xol
Touldytotov éva xopitol; Trodétoupe 6T oe xdde yévwnon etvon e€loou
mdavéd va yevvniel ayopl ) xopltot.

Avon: ‘Ectw n o {ntoduevog aptdudc toudidv. ‘Eotw X = apriudc
ayopLoyv, Y = aptdudc xopitoldv (og clvoro n mouddv). Toyldel 61t

X ~ Bin(n,1/2) xou Y ~ Bin(n,1/2). Emniéov X + Y = n. Eivouw

= (mean)
« m (median)
1o (mode)
Q1,Q5,Qs (quantiles)
"

00 02 04 06

P(X>1,Y>1)=P(X>1,n-X>1)=P(1<X<n-1)=

1-P(X=0)-P(X=n)=1 —(g)(%)n—(g)(%)n— 1 —2:—_1.

Ipéner 1 - >09=n>1-101~432 Sy, touh. 5 noudid.

2n1



Aoxnoeic ot Awwvuuind Katovour

Aoxnon 2: 'Eotw 6t 10 25% ané excivoug mou e€etdlovtar yio Ty
ATOXTNON BITAWMUATOS 001 Y0U auToxvTou anotuyydvouy. Eotw 6t 1
Tuyalo yetoBAnTy blvel tov aprdud TV anoTLYOVTWY avdEsH GE E(X0GL
névte egetalopevous. Na unohoylotolv ol mbavdtnteg

1. P(X=1)

2. P(X <20)

3. P(5< X <20).
Abor: Ioylel 6Tt X ~ Bin(25,0.25).

1.

P(X=1)=1-P(X<1)=1-P(X =0) = 1—(205)0.250(1 -0.25)%%°

=1-0.75% =1 -0.0008 = 0.9992.

20 25

P(X < 20) = ( )0.25Xo.7525-x ~1.

3. P(5< X <20) = P(X <20) - P(X <5) = P(X <20) - P(X <4) ~
0.7863.



Awoxprtéc Kartavopée: Katavour, Poisson
> H Poisson Yewpeitan xotdAinAn

Poisson family of dist.

YioL TNV TEPLYEOPT] T. L. TOU <
HeTEdvVE eupdvion Tuy ey -
YEYOVOTWY 670 Ypbvo (1 610
Xp0)-

> Xoerion: Aopn tng Poisson oty
anhobotepn mepinTtwon 6mou To

0.3

P(20, 1)
P(21,2)
P(22, 3)
P(23, 4)
P(24, 5)

distribution
0.2
I

0.1

0.0

‘Yeyovota! xatavépovton Tuyola 0 5 10 15
o710 ddo TN (—co, +00) : xoutuse

> O apripol Twv ‘yeyovétwy’ mou cupfaivouy oe 800 Eéva uetalld
TOUG BLIO THUOTA XATAVEROVTAL ave€dpTnTa 0 €Voc omd Tov dAAo,

> 0 avauevouevog aplduds ‘YEYOVOTKY' e €va TENERUOUEVO BLdc THUA
| elvon memepaopévog xou oavdAoYoE TOU uxoug Tou SLIC THUATOG
(éotw A1, 1> 0),

> 7 mdavotnTa vo cupfolv teplocoTepa oo Eva ‘yeyovdta' oo |
telvel oo 0 TayUtepa and 6t to |l dTav || — 0.

> Mrnopel va dewpnidel we 10 dplo Biwvuuinic xatavoung yio YeyovoTta
nou cupPaivouy oTdvia XoL UETE and PeYAAo apldud SoXILoOY.



Awoxprtéc Kartavopée: Katavour, Poisson
Aépe bt n tuyado yetaBAnt X oxohoudel tnv Poisson xatavouy) 1 ¥ X
ebvan puae Poisson tuyada petafAnti (x ~ P(4)), €dv:

_ L

x!

,
IBL()TT{C&:Q: Poisson(0:20,10)

EX = A4,
Median(X) = [4+ 1/3 —0.024]
Mode(X) = |A),# [A] - 1
Var(X) =2

Density
000 005 010 015 020

Hapoathenon: H mapduetpoc A tne xatavourc Poisson exgpdlel tov
péoo apliud v ‘YEYOVOT®Y' GTny Uovdda Tou ypdvou.
[opatienon: T'a utohoyiopd Bladoydv mdavotftwy unopel va
yenowonowndel o toinog

P(x) p

Px-1)  x’



Eqgapuoyéc tne Poisson

>

II\dog mehot®dv mou @Tdvouy ot éva XaTdo TNua, oErtuog
ATUYNUATWV OE EVaL OPIOPHEVO YpoVixs BldoTnuo ot ula
CUYXEXPWEVT TERLOXN,

Apibudg atioewy anolnuinwone o acpolotixn etaipla oe xdmolo
YeoVixd didoTnua,

Apilude tnhegwvnudteov mou gUdvouy e £vol TRAEPWVIXS XEVTEO
ot ula oplopévn yeovixn teplodo tne nuépag,

Aprdude twv tunoypapddy Aoty oe uia oeAida Biiiou.
Aprdude tpoyalnv atuyMudTey ot x4molo TP Tou 0dLxo0
OTO0U, 1 YLoL XATOLO YEOVIXS DLEC TN

Apdude emPBatdv aepomopixric Tthione mou dev eppavilovtot T
WP VALY DENONG EVE €Y0UV XAVEL XpdTNoY Eloltnelou

Aprdude cwpatidiwy Tou PTEVOUY GE GUYXEXPUIEVY ETLPAVELL OE
CUYXEXPWEVY YeoVixT] OTLYUr.

Extlunon tne mapopéteou A: Me dedopévo éva delypa Xy, Xz, ..., X, anod
v P(2), n dyvewotn napduetpoc A unopel va extiundel and tny
EXTIUNTEIL CLVAETNOTY:

2 =n Zn: Xi.
i=1



Aoxhoeic otnv Kotavour, Poisson
Xopoxtnptopot:

> Av éva delyua mpogpyeton and tnv Poisson, téte n uéon tiun tou
looUTon pe T dadpavey| Tou. (Yo Sodue apydtepa e unopel va
eheyy Vel n unddeon).

> Av ot X, Y elvar avegdptnteg xou n X + Y axohoudel tnv Poisson
tote xou 1 xde plo ex Twv X, Y axolovdel tnv Poisson

‘Aoxnon 1: Ta eENATTOUATO XUTACHEVAC OE PEYAAA GUAN EVOC UETAANOU
eppavilovon Tuyade xou e oUYVETNTY, xatd Péco bpo, 2.56/100m?.
> No vnoloyiodel 1 mdavétnta avd @OALO Sloc Tdoewy 4u X 8y va
UMY UTAEYOUY XOIOAOU ENATTAOUATOL.
> Tlbca @iAAa Tne pop@rc authc and pio naptida twv 100 avouéveton
Vo €Y0LY BUO0 1) TEPLOCOTERO ENATTOUAT,
Abon:
X ~ P(2.56x0.32) = P(0.819), P(X = 0) = 7989 = 0.4408=dpois (0,
0.819), P(X>2)=1-P(X =0) - P(X =1) =0.1982=1-ppois(1,
0.819). "Apa teptuévoupe 0.1982 x 100 =~ 20 edattwpatind TeoldvIa.



Aoxhoeic otnv Kotavour, Poisson

‘Aoxnon 2: 'Eotw 61t 0 aptdpog twy Yavdtwy oe €va VOGOXOUED TwV
Adnvev oe éva v axohouvdel Ty xatavour; Poisson. Av 1
mdavotnTo vo cuufel To TohD évag Ydvatog oe éva unvo efval
tetpoanmidota g mdavdTnTag Vo supBoly 800 axplBng Ydvatol o éva
urvar voo urtoroyio el 1 mdavoTnTo

1. va un ouuPel ddvatog oe éva unva

2. va ouufBolv To ToAD BVo Ydvatol oe Evar urvaL.
Abon: Eotw 6t 1 tuyola petointd X avanaplotd tov apidpd twv
Yavdtwy oe éva uhva. Téte X ~ Poisson(). Ané ta dedopéva
npoxirtel 61 P(X < 1) = 4P(X = 2) dnhadh

/12
et+e = 4e‘ﬂE =1+4+21=22~

‘Enetaw 61t A=1%H A =—1/2 n onola eivon pio un amodextr hoorn. Apa
X ~ Poisson(1).

1. P(X=0)=e"=~037.

2. P(X<2)=32 e 'L =257 ~092



Awoxpitéc Kartavopée: INewpetou Kotavour

Oewpolye yio axoroudio doxuuwy Benoul- Geomettc amiy ofdst
li. 'Ectw X o apltiudc twv anotuytoy ey ;
eugpaviodel n mpdtn emtuylo. Tote

G(20,0.2)

o 6(21,0.3)
b e G(22,04)
L G(23,05)
R G(24,0.6)

o
& 4
c
0
3
S

<
S
2
S

f(x)=P(X=x)=p(1-p),x=0,1,....

0.00 0.05
L L

© o
38828880080
7 7

IO'OS\,)VO(HO( X ~ G(q =1 - p) 0 5 10 15 20

> Me dAha AoyLa, 1) yewueTexn elvan wio Stapopetint| Yedpnon
axoroutiag doxuucdv Bernoulli oty onolo 0 aprdude twv doxiuy
Bev elvan mpoxadoplouévoc.

> Ynueiwon: Av oe wio axoroudio doxudy Bernoulli n X eivon o
aptdoC TV AmOTUYIWV PEYELS 6ToL eugaviodoly r emituyieg toTe
EYOVUE TNV GEVNTLXY OLOVUULIXY XATOVOUT] UE TUPAUUETEOUS I XolL P.
Extiunon nopopétpouv p: Avdhoyo e 1o npdBAnua LEow EUTELOLXOU
0pLoUOU 1| XATOLOU XATIAANAOL XOVOVAL.

> Ilapdderypo: ‘Eotw 6t plyvoupe éva {dpL uéypt va epgoviotel to 1
Tew ™ @opd. H xoatavour miavétntag yia 10 n6CEC Popés TEETEL Vo
el&ouue to Ldpt (X =1,2,3,...) elvou yewpetpxt) pe p=1/6, ondte



Awoxpitéc Kartavopée: INewpetou Kotavour

P(X=1)=6"(1-6")"=1/6
P(X=2)=6"(1-6")>"=5/36
P(X=3)=6"(1-6")%"=25/(6+36)...

[opathenon: Hapatneotue 6Tt ol mbavétnteg 6T YEWUETEIXY
xaTorvolr| elvan 6pot WA YEWUETELXNG OELRdE Pe Aoyo g =1 —p.

ISwotnTec: Geometric(0:10, 0.4)

0.6

= p(mean)

EX = 1/p,
Median(X) = |-— |Og2(1 - p)-l . :ﬂ((nm‘::;n)

MOde(X) — 1 y Q1,Q3,Qs (quantiles)

Var(X) = (1-p)p~* R
Ynuelwon: Xtov oplogd g uéone Twng: Exel €vvola epoOcoy 1) GELRd
mou opilel TNV Yéomn TR oUYXAIVEL. LN YEWUETPNH XATAVOUY
UTdEYOUV TEQINTWOELS TOU 1) HEOT) TLr) DEV UTdPYEL.

Density
04

0.2




Awoxpitéc Kartavopée: INewpetou Kotavour
[Mopadelyporo:

> Mia tpdnela aipatog yeewdleton afpa opddoc B péloug apvntixod
xon ouvey(lel vo ayopdlet afpo amd WudTeg uéyplc dtou eugpaviode
XAMolo¢ YE ouUTH TNV oudda alpatoc. Av ol ayopés alyatog yivovtal
aveEdptnTa 1 piot amd v dhAn, o aprdudc X twv ayopmv mou Yo
yivouv mpwv eppoaviotel xAmolOg UE TNV CLUYXEXPWEVT] opdda afuatog
axohoutel TNV YEWUETEIXH XUTOVOUY).

> Tuyepd mouyvidia. Evag naixtng poukétoc otouynuatilel to (Blo
ooy o aTov (Blo aptdud péyplc 6Tou xepdloel yia TeMTY Popd. Av
0L OTPOYES TNG POLAETOC YivovTon ave&dptnTo 1) piot amd v AN, o
aprduoe X Ty gopdy Tou o Taixtng Yo ydoel ety xeEdioeL Yo
TEWTY QOEd 0xONOVVEL TNV YEWUETEIXY XATAVOUY,.

> Acvypatorndio and xdhmn: Xe pio xdhnn undpyouy dompo XL
podpar oanpldlor oe avahoyio p padpa xou 1 — p donpa. Emhéyoupe
oy oYM opaupidior amd Y xGAnn pe enavddeon. (Xe xdde
EMAOYT] ONUEWWGVOUUE TO YPOU TOU GPaLpldiou xou To
enovatonoVeTolueE o TNV XEATN Tew amd TNV enduevn emhoyr). O
apriude TV dompwy opaeldiwy Tou Yo emheyoly mpwv emkeyel To
TEWTO Padpo opoupldlo oxohoLVel TNV YEWUETEIXY XaTovouY| UE
TOEGUETEO P.



Xapaxtneiopol IN'ewuetonric Koatavourc
Xopoxtnplouot:
> H I'ewpetpind xotavoun yapoxtneileto and tnv MapxofBiovy

WBLoTNTY,
PX=x+ylX>y)=P(X =x)

> Eniong, av n X elvon Yetixy) dlaxpity| T.u., TOTE
P(X=a-+blX>a)=P(X>[a+b]-]a])

av xon wovo av n X axoroudel tn Iewpetounr xotovous.

> Eniong n X oxohouvdel tn I'ewyetoiny| xatovour av xat ubvo av
E(XIX > y) = E(X)+ [y] +1

6mou [| oupPoriler to axépono uépoc.

IToAhol dhhot yapaxtnelouol Tne yewuetpuxig elvar avticTouyol
YOEAXTNELOUOY TNS EXVETIXNC XATAVOUNRS.



Aoxtoeic otn lewyetonr) Katavoun

Aoxnon 1: (Pwowf poukéta): Eotw bt éyouye éva e&dopoipo
neplotpogo To onolo €xel uévo pio opalpa.
1. Noa Beedel n mbovdtnTo vor eExTUpcoXEOTHOEL TO TERICTEOPO UE TNV
TEWTY doxiu).
2. Na Beedel n mdavotnta var exmtupcoxpotioet To TeplcTpogo Tty
™V TETAPTY SN
Adon:
1. P(X=0)=6"1-6")°=1/6 = dgeom(0, 1/6)
2. P(X<=3)=1-(1-p)®*=1-(5/6)® = pgeom(3-1, 1/6)

‘Aoxnon 2: And épeuveg €yel dlamotwdel 6tL oL podntéc e I' tééne
tou T'uuvasiou xanvilouv oe tocooté 4%. Av apyicouue xou pwTdye
Tov éva YeTd tov dhhov podntéc e I' tééne tou Fuuvaciou va
ATAVTHCOUV GTO gpdTNUA oy xomvilouv 1) Oyt péyplc 6tou AdPBouue Ty
TN YeTer| andvinom, vo utohoyio el 1 mdavoTnTo Vo XAVouUE

1. dptio apriud epwthoEWY

2. meploobTEpEC and 8 epwTAOELS Xt AlydTepeg amd 13.



Aoxnoeic otn Fewpetowt; Kotavou
Avon: 'Eotw X 1 tuyaia getoBAnt mou avamaplotéd tov optdud twv
epwTHoERY Tou Vo xdvoupe uéyplc 6Tou AdBoupe yio TEWTY Qopd YeTuxn
andvtnon. Téte X ~ G(p =4/100) T x = 1,... éyouye

96\ 4 96 \*
BV L Fx) =PX<x)=1-—] .
100) 100" F¥) = P(X<x) ( )

f(x) = P(X = x) _( 100

1. H Inrotpevn mdavétnta eivon {on ye
0 L 2x-1 4
f(2) + o= ) f(ex) = 2(100) 100
x=1 x=1
4 100 96 \°| 24
~ 100 96 100 - 49°

P(8 < X <13) = P(8 < X < 12) = F(1

(%)

2. H Znroduevn miavotnta elvon fon pe

)~ F(8) -

ﬂ(%ﬂzo-w



Awaxprtéc Katavopée: Trepyewuetoin| Katovourn
Hypergeometric(15,15,12)
H tuyala yetafint X axohouvdel 1 v-
TEPYEWUETEINY xaTtavour; 1) X elvon pior g4 1 heen
Ho (mode)

UTEPYEWPETEWXT| Tuy ol LETOBANTY (oUW~ o 0u 0. (quanies)
Bohxd X ~ H(x : n,m,r)), €dv:

(D)

Density
0.4

0.2

f(x)=P(X=x)=2"2%x=0,1,...

0.0

("""

T
2 4 6 8

data
[opdderypo: Méoo oe éva doyelo undpyouy m uadea xaL N donpa
opatpldio. Ialpvouye r opoupidia ywele enavatonodétnon, téte n .. X
peTEdeL Tov apliud Twv Yodpny opaipldiny ond T .
Eqgoguoyéc:
> Yy Brounyovia, omwe elvan Yvwoto, evilagépet o xadoplopds Tou
TOGOGTO) TWV EANTTOUATIXWDY AVTIXEWEVLY TIOU @¥dvouy o TNy

y0pdL, XL O TEPLOPIOHOS TOUC OF TEOXUVOpLOoUEVA ‘avexTtd enineda.

> Y& noAAéc meplnToEls eV elvan duvatdy va eheyydel xdde
avTixelpevo mou mapdyetal, elte BOTL 0 Eeyyog elvon TOAD
domoavnedg, elTe BLOTL GUVERAYETOL XATAC TEOPT] TOU EAEY Y OUEVOU
TpotévToC.

10



Egappoyec
> e TéToleg MEPINTTOOELS Yenowonoleltan wa pédodoc detypoatinod

EAEYYOU TOU YENOWOTOLEL TNV EVVOLAL TNG UTERYEWHUETELXNC
XOTOVOUNC.

[opdderypo:  "Eotw 6tL ta véa mpoldvto yiag napaywyhg @idvouy yio

€heyyo o moxéta Twv N = 50 avtixeyévwy xou 6TL éva tuyalo delypa

n =10 and autd nepvd and éheyyo. To maxéto Yewpelton amodextd av

0 delypa meptéyel to oD €va ehaTTwpATIXG avTixelyevo. No

xodoploGolv ol TdavdTNTES AnoBOoYNE TOU TAXETOU WS CUVIPTHCELS TOU

aptdol M TV EAATTOUATIXWY AVTIXEWEVWY G QUTO.

Abom: Zmtdue v mbavotnta éva tuyaio delypo ueyédoug 10 va

neptéyel axpBoe X ehattoyatixd teotdvta. H neprypapy| tanpidlel oto

HOVTENO TNC UTEPYEWHUETPIXNC OTOTE

-1
P(X = x) = m\(50 — m\(50 '
xJ\10-x/\10
Omnoéte n mdavétnTo amodoyric Tou moxétou elvol
(@C%) |, (DG

(o) (o)

P(X<1)=P(X=0)+P(X=1) =



Yuveyelc Katavouée: Ouolopopyn Kotavour

H amhobotepr popen cuveyole xotavo-
une mdavotnrac etvar 1 ogoldpoprn. H

Uniform family of dist.

1. . X axohovdel v ouolduoppn xa- : : e
tavour § X ebvan ot opotduopgn T . - = vz
(ouuBorxd X ~ U(a,B)), €dv: ° T s
] —
1 24 ! | L
) = 4w o xell: -
0 oy X e [a’,ﬁ] xout.use

ITpoéhevon xon yerion:
> H ouoldpopgn xatavour| propel va dewpendel 6tL TpoxdNTEL 6TO
mhaiolo evog tuyaiou meElpdUaTog xatd To omolo emAéyeTon Tuyola
éva onuelo and 1o didotnua [a, b] ye “dixoo” (opoldpoppo) tpdTo,
onA. N mbavotnTa Topopével otadepy) oe GAO TO UHXOC TOU
BLIC TAUATOS TOU TELPGUATOC.

> Xernotpomote(ton xatd xb6pov oTny mopay Wy Tuyoiwy apltduny
> Xpernowwomolelton 6TNV avanapdo AT CQUNIETWY
otpoyyvhonolnone oe K Sexadind Ymelo otny aprduntiny avéiuon,.



Yuveyelc Katavouée: Ouolopopyn Kotavour

IBiotnTec:

Uniform(0,1)
—a)? N
EX =2 +'B, Var(X) = (6~ a) o | o e
2 1 2 - Q1,Qs.Q4 (quantiles) B W
Median(X) = Cl-zl-ﬁ’ R nny ~
Mode(X) = onoldrrote T, : W f —H>

r T T T T 1
0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0

data
‘Aoxnon 1: Evog apriudg X exhéyetan oto 8/ua [0,1]. No
uTohoYloToUY oL mdavdtntee (o) To TEhTo dexadind Pmplo Tou aprduoy
va efvar 10 2 1 10 5, (B) av yvwplloupe 1t X > 0.5 ot 1y mdavdTnta
Tedxd X < 0.6;
Avon: Haox e X ebvan F(x) = 52 = x, x €[0,1]. T 10 (o) péret
vo Beodue v P(02< X <037 05<X<06)=P02<X<
0.3)+ P(0.5<X<06)=03-02+0.6-05=0.2
T to (B) éyoupe

P(0.5< X <0.6) F(0.6) - F(0.5)

P(X < 0.6/X > 0.5) = - —02.
(X <0.61X>0.5) P(X > 0.5) 1- F(05)




Xapax Tnelouol OUOLOPOEPNC HATAVOUTC
Xopoxtnplouot:

> H t.u. X oxoloudel v opotduopen xatavour oto 8/ua (0,1) av

xou HOvVo oy
E(-log(1=X)IX >y)=—log(1-y)+1, y €[0,1).

> "Evoc eVOANXTIXOS YOROXTNPLOUOS, YId YVWOTEC CUVAPTHOELS
h(X), g(X) etvon
E(h(X)IX = x) = g(x).

> H t.u. X oxoloudel v ougotduopen xatavour oto 8/ua (0,1) av
XL WOVO av

y—a

S 1-a’

E(X73X < y) y €[0,1).

Mio mohb yenoudn WOdTNTa XaL e TOAES EappoYES elval OTL Yo
onolodhnote T.u. Y, éxovue X = e~ ~ U(0,1).

Extiunon nopopétpev: T delypa Xi, Xa, ..., Xy and v U(0, b), 1
Gyvwo T mopdueteog b pnopet vo extiundel and tnv max{Xy, ..., Xy}



Aoxfoeic oty opolouop@n xotovoun
Aoxnon 2:  Ac¢ dewprioouye éva bpyavo pétenone e axplBeta ToLdyv
dexadxwy Pnelonv. To mapgeyduevo and to dpyavo autd TETapTo
dexadind Ynplo 109 amoterel oTpoYYLAOTOMON TEOC TOV TANCLEG TERO
axépano. To o@dhyata mou mpoxdNTOLY and TNV CTEOYYLAoTOlnoN TNg
u€Tpnong duvavton vo Yewpnitolv 6Tl €Youv TNV OUOLOUOP(T] XUTAVOUT
U(a,B) pe @ = -107*/2,8 = 107*/2. Na unoroylodoiv

1. n mdavotnTo 6T To CPIAPa PETENONS KLoG TocoTNToC elval xat’
ambhUTY TWA peyohltepo tou 1074/3

2. n uéon T %o 1) BlIOTOPE TOU CQAAIATOS UETENONS.
Adon:
1.

P(IX|>107#/3) =1 - P(IX| < 107*/3) =
1-P(-107*/3< X <107%/3) =
1-{F(107%/3,-107*/2,107*/2) - F(-107*/3,-107%/2,107%/2)} =
=1-2/3=1/3

2. E(X) = 0, Var(X) = 1078/12



Yuveyele Katavouee: Exvetiey Kotavoun

Exponential family of dist.

H Tuyota yetafinti X axoloudel
v exdetue xatavour B X el
vou ot exdetinn Tuyoda petoBAnTn
(cuuPorxd X ~ exp(A)), €dv:

Exp. dist., rate=1
Exp. dist., rate=2
Exp. dist., rate=3
Exp. dist., rate=1/2
Exp. dist., rate=1/3

outl
00 02 04 06 08 10
L L L L L

f(x) =1, x>0, 1>0 b — "
Xetoewc:

> Xernotgormotelton yiow Ty poviedonoinon tng mdavétnrog va cupfet
éva Tuyado YEYOVOC péoa oe Eval Ypovixd §/uaL.

> ILy. o xpdvoc avopovic péyplc dtou mpayuatonondel To TpwTo
‘Yeyovoc' oe o duaduxaoto Poisson ue mopduetpo A axoloudel tny
exdetin) xatovopun pe mopduetpo 1/4.

> Enionc yenotyonoleiton yio tnv goviehonolnon tou ypévou: PeTald
APIEEWY BLOPOPETIHAY TEANTWY O XATAC TNUA, CUVOLAlIG oE [Lot
APV emixovwvio, {onfe MAEXTROVIXGY XOUUOTIOV ot pia
ouoxevy|, avapovhc ot tednela, Uetadl BV SLaBoyXMY Loy LEGDY
CELGPAOY, UETAEY BU0 Bladoyixwy XANCEWY GE Vel TNAEPWVIXS
%€VTPO, PETOEY BUO BLadOoYIXMY ATUYNUATOY GE Uid BLoo THdEKoN
T



[owotntec xou extiunon oty Exdetinr Kotavoun

ISL(’)TT]TEQZ Exponential(lambda=1)

=y (mean)

« m (median)
Ho (mode)
Q1,Q3,Q4 (quantiles)

EX = 17", Var(X) =172
Median(X) = 17" In(2),
Mode(X) = 0,

Density

00 02 04 06 08 10

TFevixd, o ypdvog mou yecorafel petagd 800 SLaBoy Y ‘“YeYOVoTwY’
wag dduaciog Poisson axolouldel tnv exdetins xatavous.
Extiunorn tou A:  Me 8edopévo éva detypa Xy, Xz, ..., Xy ond v
exp(4), n &yvwotn topduetpoc A propel vo extiundel and Ty
EXTATELL CUVEETNOT:

n

A=n" )X,
i=1

[paxtiny| doxnon 1: Anpovpynote éva tuyaio delyua 20
nopatneioewy oty R and ty exp(2) (rwe;) xow extyrote To A.
[Tpoxtixn doxnon 2:  EnovardBete tnyv nopomdve doxnon yia delyyo
100, 400, 1000, 5000 nogatneroewy. Ti tapatneeite yior TV axoloudia
TWOV ToU 4;

(TTopatneriote oty BorRdea tne R 6t yio v exdenny) rate=1/mean)



Xapaxtneiopol Exdetindic Katovourc
Xapaxtnplopot:

> O axdroudeg WOLOTNTES Vol YOPAXTNELO TIXES EXVETIXWY T.|.

(1- Fx()ﬂ))(1 - Fx(Xz)) =1-Fx(x1 + X2). X1, %2 > O,

F(nx) =(1-F(x))",n>1,x>0,
(1 - F(x)) = ¢(1 - F(x)),x > 0.

> H Buétnra tne apvnoioc (n deopeupgévn mdavétnta o ypbvog
avapovic X va uregPel to X 4 ¥ Sodévtog ot Exel Mo unepPel To X
wwolTon pe v davdtnto to X va unepPel o y) cuyvd
Yenowonolelton yior Ty aviyveuon exdetixol delypatog. Anh. av 7

P(X>x+ylX>x)=P(X>y)
Loy Vel E0TW %O EUTELPLXE TOTE oWTH oTadEVOEL EXVETIXN
xortavopy) Tou delypatoc. Me dhho Adyla ov 0 ypbvVoS Tou ExEl
nepdoet Oev ennEedlel Tov YpOVO TOU omatTELTOL Yial TNV
Tpaypatonoinor evég ‘yeyovotog' oe wia dladuacta Poisson téte
€y oupe ex¥eTinr XATAVOUN.



Aoxfoeic oty Extdetind Katoavour
Aoxnon 1: O ypdvoc Lwhc (o8 dpec) pog MAexTewic cLoxeLAS
oxohoudel X ~ Exp(4), 4 > 0. H etoupeiot mouldel T cuoxevy| pe
xodopd x€pdog K gupd xou Bivel Toug TEAITES TNE EYYUNON @ WEMY
Aertovpylog. e meplntwon mou 1 cuoxevy| Tapovoidoetl BASSN Towv T
MEN e eyyinong, emoxeudleton dwpedy and v etoupeio 1 omolor xou
emPBoaplvetol Ye x60ToC EToXeLTC Ky evpd. Av Y elvar to x€pdog trg
etaupelog avd ouoxeut), vo unoloyiotel 1) ¢.m. TG Y xan vo detydel ot
0 péoo xépdoc divetan and tov tono E(Y) = (k — ko) + ke ™.
Abom: To xépdog g etanpelag avd cuoxeur Yo elvon

Y — K, X>a,
k-ky, X<a

ondte N Y ebvon Sroxpltn .. mou malpvel 2 tpéc: K,k — ko ye o.mm.
P(Y=k)=P(X>a)=1-Fx(a)=e"
P(Y=k-k)=P(X<a)=Fxla)=1-e"
Onéte 1 péon wur ebvan (O mpdlelc mopaheimovion we doxnon):

BY = kP(Y = k) + (k — ko)P(Y = k — ko)



Aoxfoeic oty Extdetind Katoavour
‘Aoxnon 2:  A¢ unolécouye 6Tl 1) BLdpxeiar 0E AETTA TWV UTEROS TV
TNAEPOVIXOY GUVBLOAEEEWY oxohovlel Ty exdeTiny) xatavour| Ye péon
wn 2 Aentd. Na Bpedolv ol mbdoavodtnteg 1 didpxeia Hlog UTERAS TG
ouVdLdheEne
> (o) vor umepPel ta 6 hentd,
(B) vo etvan petalt 4 xan 6 AemTdvY
() vo ebvon puxpdtepn and 4 Aemtd, xou
() va elvon pixpdtepn and 6 hentd dedopévou Gt oy peyahlTepn
ané 4 Aemtd.
Abom : Av X elvan 7 Sudipxelal 0€ AeTTE TWV UTERAUT TV TNAEQPWVLXY
oLVBLAEEEWY TOTE amd TNV eExpvnon Yo toylel 6Tt EX = A7 = 2 xou
doo Fx(x) = P(X <x)=1-e™=1-e%2
> T to (a): m mdoavétnta vo utepBaiver 1 ouvowhio T 6 hemtd
ebvaw: P(X > 6) =1 - Fx(6) = e75/2 = 0.0498.
> T to (B): P(4 <X <86)= Fx(6) - Fx(4) = 0.085.
» T o (Y): P(X <4) = Fx(4) = 0.864
> Tw 7o (d):

vvyy

P(4<X<6)  Fx(6) - Fx(4)
PX<BX>4) = =52y ~  1-Fx(@)




Yuveyele Katavopec: Kavovinr) Katovoun
H ty. X oxohoudel v xo- Normal family of dist.

vovix) xotavour) 1§ X elvon ot 3
xovovih) Tl (oupfolxd X ~ o
N(u, 0?), edv: .
3 s
1 _ e 3
f(x) = e 2?7 xeR,
oVNern S

HeR, c>0

xout.use

> IIoAAéC T.Y. TOL TEPLYPAPOLY TEAYHATIXG UeYEUN TOU Ttakpvouy
ouveyele aptiunTinéc TWéS TEPLYPAPOVTAL IXAVOTIOUNTLX oo TNV
XOUVOVLXY) XATAVOUT] 1} OO XATAVOPES TTOU UTOPOLY VOl
TEOoEYYIEUOOY and TNV XAVOVLXY XUTAVOUN.

> IL.y. ot T.u. mou yetpdve avipmmva yapauxtneiouxd (Vdoc, Bdpoc).

> Axdbua, 1 xovovixr TpoceYYILEL tXavoTomnTixd Xo TOAAES BLaxELTéS
HOTAVOUES.

> Qc yevxd xavova, efval 1 xatdhAnAn xatovouy| 6Tay 6To und
MEAETT QOUVOUEVO Ol TWES TOUG UAlEVOVTAL CUPUETELXA YOpwW and
ML XEVTRIXNA TUH O ‘OpoldVOUY’ xodC aATopaxXpUVOVToL ond
AUTAV.



Kavovury Koatavopn: Ioiotnteg

N(0,1)
. %(mrﬁggljan)
&f&”ﬁ%?(quamnes)

0.6

0.4

EX = Median(X) z
= Mode(X) = y, 8 o A
Var(X) = 0-2 g T T T T T 1

data

Me dedopévo éva delypa Xy, Xa, ..., Xy anéd v N(w, 0'2), oL dyvewoToL
TOUPYUETEOL [, 02 PTopoUY VoL exTidoly amd Tic:

n n

p=n" Z X, 62=n"> (X -p)?

i=1 i=1
Hpoxtnh doxnon 1: Anwovpyfote éva tuyaio delypo 20
ropatneioewy oty R ond v N(0,1) (twg;) xou extihote ) péon
Ty xan Stocdpovon pe Bdor toug mapandve TOTouC.
[paxtiny| doxnomn 2:  EnavardBete tnv nopandve doxnorn ylo delyua
100, 400, 1000, 5000 napatneroewy. Ti nopatneeite Yo Tnv oxolouvdia
TWAOV TV [, &2;



Kavovury Kotavopn: Ioiotnteg
Xopoxtnplouot:
> H WiotnTar Tou yenoLwomoLelTol To cUYVE Yol TNV xovovixt| slvon Ot

yia Oelypa Xy, ..., Xy ond onotadnnote xatovouy, yiol UeYGAO
aptiud TapaTnENoEWY,

n
X=n" ZX,- ~ N(u, n'o®)
i=

> Av ol Xi,..., X, elvon avd 2 ave€dptnteg ue EX; = 0, av

n
L= aX
=

ebvan yoouuxd aveldptntee xow av E(Ly|Lp, ..., Ly) = 0, t61e o
Xi,..., Xp axohoudoly TNV XoVOVIXT| XATOVOUY.

> Trdpyouv axous TOAAOL YaEaXTNELOUOL TNS XOVOVIXHAC XATAVOUTG.
II\nenc Mota oo BiBAio: Johnson, Kotz and Balakrishnan:
Continuous Univariate Distributions vol. 1, oeA. 100, exd. Wiley



Aoxtoeic otnv Koavovinr) Katavoun

‘Aoxnon 1: Xe pla topoiia 1o Bdpog X twv Yooy oxohovdel
xavovix| xatovopr| N(30,102). Av ndpoupe tuyado éva yoixt (o) oot
n mdoavétnTo va éxel Bdpoc X > 30gr, (B) HHow n mdavémta v €xel
Bdpoc 28 < X < 40gr, (v) Mpoape 10 yohixwo tuyado. ot n mdavdtnta
10 ouVohxo Bdpog toug va elvan Téve ard 300gr;

Avon: Egboov X ~ N(30,102) t6te Z = (X —30)/10 ~ N(0,1). (o)
P(X >30) = P((X -30)/10 > (30-30)/10) =1-P(Z<0) =
1-®(0) = 0.5 (8) P(28 < X < 40) = P((28 — 30)/10 < (X — 30)/10 <
(40-30)/10) = P(-02<Z < 1) =d(1) - d(-0.2) = (1) - 1+ $(0.2)
(v) Eotw X1, Xz, ..., Xi0 10 Bdpoc twv 10 yohwadv. To dbpoioud toug
axohovdel TdhL xavovix| xatavopr, onéte i Ty W = 1% X; éyouue

10 10
EW:EZX,-:Z]EX,-: 10EX; = 10 x 30 = 300

i=1 i=1
Zx Z (X)) = 10 x 10? = 1000.

onéte W ~ N(300,1000). Oéroupe v P(W > 300) = apriveton g

doxnon



Yuveyele Katavopée: Aoyoprtuoxoavoviny Katavour

Edv pla tuyaioe petofinth X oxohou- LN famiy of st
Vel v xavovixh| xotavopur, dnhadn X ~ 54
N(u, 02), téte 1 Tuyoiar petofBinth Y =
X axohovdel v hoyoaprdpoxavovixd (
xatavoyr| (lognormal) ue mapopétpoue 7/
U, 02 xou ouuPohind yedwoupe X ~ gl S Teemmee
LN(u, o2). ° ’ ! ¢ °

xout.use

LN(0,1)
LN(0.5,0.8)
LN(1.2,2)
LN(1,0.3)
LN(3,1)

outl

1 _ (nx=p?

X) = e 22 XeR, ueR, o>0
Xo Var

Egoguoyr: H hoyaprduoxavovir xoatavour) epgovileton o moAlég
EQUPUOYEC TIOU LA TOCOTNTA TEOXVUTTEL UE TOANATAACIAOUS TOAAWY
aveEdpTNTWY TOPAYOVTWY. LNUELOVETOL OTL OE XATOIES TEQITTWOELS )
Aoyoprdyoxavovixh xatavoun (e Suo mapopétpous) elvon mo PEXAMOTIXG
HOVTENO Yl YopaxTnElo Tixd omwe Oog / Blpog kAt apol autd dev
Tafpvouv apvnTiXéc TéC.

Hopdderypo: H i piog petoyh Eexwvder and ta 100 eupdd xon xdde
wépa M a&ior g petoBdiheton eite +1% elte -1% pe mdovotnra 1/2. H
xatovour| Tne Yetoyhc wetd and 100 nuépeg elvon hoyoprdpoxoavovixy
XOUTOVOUY).



Yuveyele Katavopée: Aoyopriuoxavoviny Koatavoun

LN(0,1)
IdotnTec: S1 M
= p (mean)
L o | \| e m (median)
_ utico =] | Ho (mode)
EX =e'"? s I\ Q1,Q3,Q4 (quantiles)

Density
0.4

Median(X) = e*,
Mode(X) = e* ™,
Var(X) = (67" —1)e?+o" g LI —te

data

0.2

0

Me dedopévo éva detypa Xi, Xa, ..., Xn and tnv LN(u, 072), oL dyveotol
TUPYUETEOL [, 02 TNC XUTAVOUAC UTRopoUY va extigndoly and Tic
EXTWNATELEC CLUVAPTAHOELS:

n n
p=n">InX, ¢2=n">"(InX - p)y?
i=1 i=
Hpoxtnh) doxnon:  Anuiovpyfote éva tuyaio delypo 20 mapatneoewy
oty R and tnv LN(0,1) (newg;) o extiwAote tn péon T xou
Bl OPaVoT UE BAOT) TOUC TOEATEvVe TUTOUG.



Aoxhoeic otn Aoyopriuoxavovixr Koatavour.

Aoxnon 1:  And uia yehétn e nocdtntag X tou evlduou SGPT nou
nepiéyeTon 0To afua TwV un Qopéwv Nrotitidouc evog tAnduouol Beédnxe
6Tt B(X) = 18.54 xou Var(X) = 14.03. Av eivon yvwoté 6tL 1 Tuyoia
petaBAnT X axohoudel AoyoptdoXavovixy XaTavopur Yo UTOAOYLGTEL TO
TOCOGTO TWV 4N POREWY NTATITIONC G TOUE 0Toloug 1) TOGOTNTA TOU
evlOpou SGPT elvou pixpdtepn tou 25.

Avon: Av ouuPBolicoupe pe 1 xo 0 Tic TopoPéTPoug TG

AOY LI OXAVOVIXAS XaTovOUNC Tou axohoudel 1 T.u. X, téte

EX = ¢t = 1854
Var(X) = (67 - 1)e?+7" = (18.54)%(e” —1) = 14.03

Ané bmou npoxintel 02 = log 1.04 = 0.04, u = 2.9. Ondte n {nrolpevn
mdoavotnTa efvou

P(X < 25) = plnorm(25, 2.9, sqrt(0.04)) = 0.9445744



Kotavousg otnv R
Suvaptioeic Huxvétnrae Mdavétntog (o.m.7.):

| 2

dbinom(x, size, prob): x emtuyiec oe cbvolo size Soxumy ye
mdavotnto emituylog yio xdde doxuuy| (o ue prob

dpois(x, lambda): AxpBdc x emtuylec oe plo xatavour; P(1))
dgeom(x, prob): AxpiBdc x amotuyies, Iewyetpns xatavous,
mdavotnTa emtuyloc prob.

dhyper(x, m, n, k): AxpiBi¢ X emtuyieg and éva oOvoro M Yetxwdv
X0 N GEVNTIXWY ATOTEAEOULTWY, HE K Boxiuéc xdde qopd.

dnorm(x, mean, sd) Kavovixy| xotavopy| pe yéon T mean xou
tumxn andxior sd oto onueio X tou opldvTiou dEova.

dinorm(x, meanlog, sdlog): Aoyaprduoxavovixh xatavoun e
Tapauétpoug meanlog xou sdlog.

dunif(x, min, max): Oyotbpoppn xotavops; oto 8/ua (Min, max).
dexp(x, rate): Exdetixd xatavoun ye mapduetpo A=rate.

dweibull(x, shape, scale): Kotavour; Weibull ye nopauéteoug shape
xau scale.

dgamma(x, shape, rate, scale = 1/rate) Koatoavoun I'dpya pe
nopopéTeous shape xou scale.



Kotavousg otnv R
Adpoiotinf cuvdptnom xatavophc (6.m.7.):

| 2

pbinom(x, size, prob): x emtuyiec oe alvolo size Soxuwy ye
mdavotnta emtuylog yio xéde Soxuy {on pe prob

ppois(x, lambda): Axpde x emituyies oe o xotavour P(1))
pgeom(x, prob): AxeiBcdc x amotuyieg, Iewuetpind xotavour,
mdavotnTa emtuyloc prob.

phyper(x, m, n, kK): AxpiBdc X emttuyieg and éva cOvoho M YeTixdy
X0 N GEVNTIXWY ATOTEAEOULTWY, HE K Boxiuéc xdde qopd.
pnorm(x, mean, sd) Kavovixy xotavouy| pe yéon Ty mean xou
tumxn andxior sd oto onueio X tou opldvTiou dEova.

plnorm(x, meanlog, sdlog): Aoyaprduoxavovixs) xotavour| ue
nopopéteouc meanlog xou sdlog.

punif(x, min, max): Opolbpopen xotovour oto 8/pa (min, max).
pexp(x, rate): Exdetxn xatavouy| ye mopduetpo A=rate.
pweibull(x, shape, scale): Katovour) Weibull ye napauétpouc shape
xau scale.

pgamma(x, shape, rate, scale = 1/rate) Koatavour| I'duua pe
nopopéTeous shape xou scale.
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